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Га лі на Ма ка ра ва. На род ная ар-
тыст ка Са вец ка га Са ю за, на род-
ная ар тыст ка БССР, вя ду чая акт-
ры са На цы я наль на га тэ ат ра імя 
Ян кі Ку па лы. Больш за 60 ро ляў 
у кі но... Ва ўяў лен ні, на пэў на, усіх 
— і ама та раў тэ ат ра, і кі на гле да чоў 
— яна бы ла на столь кі сва ёй, да-
маш няй, род най, што прадставіць 
ней кія та ям ні цы аса біс та га жыц ця 
ці дра ма тыч ныя па ва ро ты ў яе лё-
се, на пер шы по гляд, не маг чы ма.

Яна бы ла на род най не толь кі 
па зван ні, але і па сут нас ці — на-
столь кі ар га ніч ны мі, на ту раль ны мі, 
род ны мі па ўста ва лі ге ра і ні ў яе вы-
ка нан ні на сцэ не і на эк ра не. Ма-
ка ра ва ме ла сла ву «ўсе са юз най 
ба бу лі». І гэ ты воб раз за ма ца ваў-
ся за ёй не толь кі з-за шмат лі кіх 
«уз рос та вых» ро ляў: та кія цёп-
лыя, муд рыя, стро гія і да лі кат ныя, 
шчод рыя і пра ма лі ней ныя жан чы-
ны, якіх іг ра ла Ма ка ра ва, ва ўсіх 
у нас жы лі дзесь ці по бач, а та му 
бы лі бліз кія гле да чу. Зда ва ла ся, 
што яна і не акт ры са зу сім — та кі мі 
дак лад ны мі бы лі кож ны жэст, кож-
нае сло ва, ін та на цыя... І ў ва чах 
чы таў ся та кі лёс, іг раць які не маг-
чы ма — толь кі пе ра жыць.

АГА ТА-ГА ЛІ НА
На огул баць кі на зва лі яе Ага тай, 

у Мінск з род на га Ста ро бі на ў 16 
га доў яна пры еха ла ме на ві та пад 
гэ тым імем. Баць ка Ага ты — афі-
цэр цар скай ар міі Клі мен цій Ча хо-
віч — у пер шую су свет ную вай ну 
слу жыў у стаў цы ца ра. Ён не пры-
няў са вец кую ўла ду, ва я ваў у ар міі 
Дзя ні кі на, дай шоў да Кры ма, але не 
эміг ры ра ваў, та му што ў Ста ро бі не 
за ста лі ся жон ка і ча ты ры дач кі. У 
1921 го дзе Клі мен та Ула дзі мі ра ві ча 
асу дзі лі, і 5 га доў ён пра вёў у тур-
ме. Вы пус ці лі. Але таў ро «па збаў-
лен ца» за ста ло ся на ўсё жыц цё, 
і не толь кі ў яго — ва ўсіх чле наў 
сям'і: гэ та азна ча ла ад мо ву ў пра ве 
на пра цу, па ступ лен не ў ін сты тут, 
атры ман не пра дук то вых кар так.

Жы лі вель мі бед на. І ў 16 га-
доў Ага та па да ец ца ў Мінск. Улад-

коў ва ец ца хат няй пры служ ні цай, 
паз ней — са ні тар кай. Га ла сіс тая, 
му зыч ная дзяў чы на ўдзель ні чае ў 
са ма дзей ных па ста ноў ках і спра-
буе па сту піць у сту дыю Пер ша га 
бе ла рус ка га дра ма тыч на га тэ ат ра 
(так та ды на зы ваў ся На цы я наль ны 
ака дэ міч ны тэ атр імя Ян кі Ку па-
лы). Ад нак яе не пры ма юць, усё па 
той жа пры чы не: з сям'і «па збаў-
лен ца». У тыя га ды за та кі ра да-
вод (дзед, да рэ чы, быў свя та ром) 
мож на бы ло па зба віц ца не толь кі 
кар' е ры, але і жыц ця. Не вя до ма, як 
склаў ся б лёс Ага ты Ча хо віч, ка лі 
б на яго не паў плы ваў баць ка яе 
пры яцель кі (не апош ні ча ла век у 
Мі ніс тэр стве куль ту ры БССР), які 
ска заў сту дый на му на чаль ству: 
«Пра мар га е це та кі та лент, са мі 
по тым па шка ду е це». І з дру гой 
спро бы ўжо пад проз ві шчам ма ці 
— Апа на шчык — Ага та да ма га ец-
ца свай го. У сту дыі змя няе і сваё 
імя — ста но віц ца Га лі най. Па вод-
ле ле ген ды, гэ тае імя пра па на ва-
ла ёй са ма Ржэц кая. Быц цам бы 
Лі дзія Іва наў на ска за ла ёй: «Што 
гэ та яшчэ за Ага та?! Па гля дзі, як 
гэ та пры го жа, ра ман тыч на, па-бе-
ла рус ку гу чыць — Га лін ка!»

Але ад куль узяц ца той ра ман-
ты цы ў ду шы прос тай ста ро бін скай 
дзяў чы ны?! Яе там ве да лі па мя-
нуш цы Бу бен! Яна бы ла за вад ной, 
шум най, аза ртнай, за хап ля ла ся 
кон ным спор там, га ня ла на ма-
та цык ле, на ват ста ла чэм пі ён кай 
рэс пуб лі кі па мо та кро се ў 1937-м. 
Час та ўспа мі на ла, як ад ной чы на 
ма та цык ле за еха ла ў віт ры ну кра-
мы. По тым да во дзі ла ся эка но міць, 
не да ядаць, каб кам пен са ваць на-
не се ную шко ду. Яна не толь кі лі ха 
га ня ла на ма та цык ле, але яшчэ і 
ска ка ла на ка ні і на ват кі да ла кап'ё 
на ста ды ё не «Хар ча вік» у пар ку 
Гор ка га (усе яго ве да юць).

Пе рад са май вай ной, у 1939-м, 
ма ла дая акт ры са Га лі на Апа на-
шчык па зна ё мі ла ся з афі цэ рам 
Іва нам Ма ка ра вым. Ён прый шоў 
у тэ атр, а пас ля спек так ля зай шоў 
за ку лі сы. Пры га жун Ма ка раў быў 
не ве ра год на шчад ра люб ны, спа-

чат ку стаў за ля цац ца да ад ной 
акт ры сы, по тым пе ра клю чыў сваю 
ўва гу на Га лі ну. Ра ман раз га рэў ся 
з та кой страс цю, што ак тор ка па кі-
ну ла тэ атр і з'е ха ла з Ма ка ра вым у 
Кан да лак шу — на Коль скі паў вост-
раў. Там у іх на ра дзіў ся сын Эду-
ард. На ту раль на, ні пра які тэ атр 
на бе ра зе Бе ла га мо ра і раз мо вы 
не іш ло, але Га лі не, за раз ужо Ма-
ка ра вай, бы ло ўсё роў на.

«ПРА КІ НУ ЛА 
ВАХ ТАН ГАЎ СКІ»

Ка лі па ча ла ся вай на, 
Іван Ма ка раў пай шоў на 
фронт, а Га лі на ра зам з сы-
нам пры еха ла спа чат ку да 
яго ных баць коў у Маск ву, а 
за тым з'е ха ла ў эва ку а цыю 
ў Яранск. З эва ку а цыі яна 
вяр ну ла ся ў Маск ву, ста ла 
шу каць пра цу, па спя хо ва 
прай шла гу тар ку ў Вах-
тан гаў скім тэ ат ры. Але тут 
вяр нуў ся з фрон ту муж з... 
«ВПЖ» — ва ен на-па ля-
вой жон кай, як ка за лі та-
ды. Што ра бі ла ся ў ду шы 
Га лі ны, скла да на ўя віць. 
Бо Ма ка раў ха цеў, каб яна 
з сы нам за ста ла ся жыць з 
яго баць ка мі. Але яна ў гэ-
ты час вы пад ко ва су стрэ ла 
на Цвяр ской вя до ма га бе-
ла рус ка га скульп та ра За-
іра Азгу ра, які та ды так са-
ма жыў у Маск ве, і да ве да-
ла ся ад яго, што ку па лаў цы 
вяр та юц ца з эва ку а цыі ў 
Мінск. І вы ра шы ла ехаць 
на ра дзі му. Тым больш што 
Ма ка раў кі нуў ёй: «Ды ка-
му ты там па трэб на!» Але 
Га лі на бы ла з го на рам: 
«Гэ та я не па трэб ная?!» 
Ста ла збі раць рэ чы. Азгур 
ад га вор ваў: цяг нік, у якім 
вяр та лі ся ў Мінск ак цё ры 
БДТ-1, тра піў у кру шэн не, 
за гі ну лі лю дзі, у тым лі ку і 
яго жон ка, якая, праў да, да 
та го ча су кі ну ла скульп та-

ра і сыш ла да ін ша га. І За ір Іса ка-
віч, увесь у су пя рэч лі вых эмо цы ях, 
шчы ра ра іў Ма ка ра вай не звяз ваць 
жыц цё з тэ ат рам, з гэ тым «ба ло-
там», у якім кі пяць та кія д'я баль скія 
страс ці.

Але яна з'е ха ла.
— Ма ма са бра ла Эдзі ка і вяр-

ну ла ся ў Мінск, — рас па вя дае дач-
ка Га лі ны Клі менць еў ны Тац ця на 
Кас цю ні на.

— Ма ка раў ні ко лі не ду маў, 
што ма ма мо жа да маг чы ся та-
ко га пос пе ху. Ка лі яна ста ла 
на род най ар тыст кай СССР, 
час та тэ ле фа на ваў, крыў дзіў-
ся, што ма ма, ка лі пры яз джае 
ў Маск ву, ні ко лі яму не тэ ле фа-
нуе. Але яна яго вель мі лю бі ла. 
З-за яго яна лю бі ла даждж лі вае 
на двор'е. Ад ной чы пры зна ла ся 
мне: ёй зда ва ла ся, што ў дождж 
Івуш ка(так яна на зы ва ла яго 
ўсё жыц цё) ні ку ды не пой дзе, а 
ка лі со неч на — ад пра віц ца на 
по шу кі лю боў ных пры год...
Сын Эдзік жыў з Га лі най Клі-

менць еў най у Мін ску. У па чат ку 
50-х яна ра зам з но вай сям' ёй — 
му жам ак цё рам-ку па лаў цам Паў-
лам Пе ку рам і дач кой Тац ця най 
— атры ма ла ква тэ ру на Круг лай 
пло шчы. За раз на гэ тым до ме 
ві сіць ме ма ры яль ная дош ка акт-
ры сы. Што да дру го га му жа, Паў-
ла Пе ку ра, то ён ка лісь ці зняў ся 
ў куль та вым бе ла рус кім філь ме 
«Га дзін нік спы ніў ся апоў на чы». Ён 
быў вы дат ным му жам — доб рым, 
вы тры ма ным, спа кой ным, пі саў 
кар ці ны, га та ваў абе ды, шчы ра 
ра да ваў ся пос пе хам жон кі. У іх 
на ра дзі ла ся дач ка Та ня. Да дру-
го га му жа Ма ка ра ва ста ві ла ся з 
вя лі кай пя шчо тай, па ва гай. Лю-
бі ла яго. Ён адзін умеў га сіць яе 
вы бух ны ха рак тар.

— Эдзі ку бы ло 12 га доў, і ма ма 
ад пра ві ла яго да баць кі ў Маск-
ву, — ус па мі нае Тац ця на Пе кур-
Кас цю ні на. З ад на го бо ку, та та і 
ма ма бы лі ўвесь час у раз' ез дах, 
на гаст ро лях, а хлап чук у та кім уз-
рос це, што за ім на гляд па трэб ны. 
Але бы ла і яшчэ ад на пры чы на. 
Ма ка раў та ды слу жыў у ор га нах, 
і ён ма му пры стра шыў, што, ка лі 

яна Эдзі ка не ад дасць, у яе мо гуць 
быць не пры ем нас ці. Ма ма спа ло-
ха ла ся. Але Эдзік жыў у Маск ве з 
ба бу ляй і дзя ду лем, а ўсе ка ні ку-
лы пра во дзіў у нас, у Мін ску. Мы 
вель мі бліз кія да гэ та га ча су. Ён 
скон чыў сла ву тую «Баў ман ку» 
(Мас коў скі тэх ніч ны ўні вер сі тэт 
імя М.Э. Баў ма на), але пай шоў па 
пар тый най лі ніі. Апош няе мес ца 
пра цы — рэ фе рэнт у Гар ба чо ва.

НА ПЕР ШЫЯ РО ЛІ 
ВЫ ВЕЎ МА КА Ё НАК

...Меў ра цыю За ір Азгур: страс ці 
кі пе лі і ў ку па лаў скім тэ ат ры. Праў-
да, гэ та бы лі страс ці зу сім ін ша га 
кштал ту... Інт ры гі не па збеж ныя ў 
лю бым ак цёр скім ка лек ты ве. І ка лі 
б не Анд рэй Ма ка ё нак, не вы клю-
ча на, што маг чы мас ці пра явіць 
свой та лент Га лі не Ма ка ра вай 
прый шло ся б ча каць доў гія га ды. 
Ма ка ё нак на пі саў спе цы яль на для 
Ма ка ра вай п'е су «Ля во ні ха на ар-
бі це». Да гэ та га Ма ка ра ва іг ра ла 
або ро лі дру го га пла на, або дуб лі-
ра ва ла ку па лаў скую пры му Ржэц-
кую. Ка лі б не Ма ка ё нак, у «Ля во-
ні се» іг ра ла б ін шая акт ры са. Але 
дра ма тург ска заў: не бу дзе Ма ка-
ра вай — не бу дзе і п'е сы.

І по тым ад мыс ло ва для яе на-
пі саў яшчэ ня ма ла дра ма тыч ных 
тво раў. Ра ман тыч най гіс то рыі, як 
лі чаць не ка то рыя, там не бы ло, 
хоць ад ной чы ў Ма ка ён ка ўсё ж 
вы рва ла ся: «Адзі ная жан чы на, з 
якой я ажа ніў ся б, гэ та — Га лі на 
Клі менць еў на Ма ка ра ва. Але я за-
над та па ва жаю ак цё ра Паў ла Пе ку-
ра, каб ад бі ваць у яго жон ку...».

Так што на ступ ныя па ста ноў кі 
тэ ат ра па тво рах Анд рэя 
Яго ра ві ча рэд ка абы хо дзі-
лі ся без удзе лу Га лі ны Ма-
ка ра вай: яна іг ра ла ў «Свя-
той пра ста це», «Таб лет цы 
пад язык», «Тры бу на ле».

Кі не ма то граф па лю біў 
Ма ка ра ву поз на. Шы ро кую 
вя до масць яна атры ма ла, 
вы ка наў шы ро лю ба бы 
Аляк санд ры ў філь ме ле-
нін град ска га рэ жы сё ра 
Сяр гея Мі ка э ля на «Удо вы» 
ў 1976 го дзе. Акт ры се ўжо 
бы ло 57 га доў — уз рост, 
ка лі мно гія кі на кар' е ры за-
кан чва юц ца. Мі ка э лян, аў-
тар лю бі ма га мно гі мі філь-
ма «За ка ха ны па ўлас ным 
жа дан ні», доў га не мог 
знай сці акт рыс для свай го 
філь ма «Удо вы». Гэ та гіс-
то рыя пра дзвюх па жы лых 
жан чын, якія, стра ціў шы 
ўсіх сва іх бліз кіх на вай-
не, да гля да юць за ма гі лай 
двух не вя до мых сал дат, 
якіх упо тай ад нем цаў па-
ха ва лі ў 41-м го дзе. Адзі-
но кія жан чы ны па ста ян на 
сва рац ца, але і жыць ад на 
без ад ной не мо гуць. Ме на-
ві та ро ля сал дац кай уда вы 
ў гэ тым філь ме ста ла для 
Га лі ны Клі менць еў ны па ва-
рот най, а са ма акт ры са — 
вя до май і за па тра ба ва най 
на са вец кім тэ ле эк ра не. 
Пас ля гэ та га філь ма яе за-
пра ша лі на здым кі па ста ян-
на, да апош ніх дзён жыц ця. 

ГА ЛІ НА МА КА РА ВА. 
Ар тур Ша пен гаў эр, 

вя до мы фі ло саф, 
іра цы я на ліст 

і мі зан троп, ка заў: 
«Боль шасць 

лю дзей за мест 
та го, каб імк нуц ца 

да даб ра, пра гнуць 
шчас ця, бляс ку 
і даў га веч нас ці; 

яны па доб ныя 
да тых дур ных 

ак цё раў, якія хо чуць 
заў сё ды іг раць 

вя лі кія, бліс ку чыя 
і вы са ка род ныя 

ро лі, не ра зу ме ю чы, 
што важ на не тое, 

што і коль кі іг раць, 
а як іг раць».

Ён меў ра цыю, гэ ты 
не мец. І ка лі б жыў 
Ша пен гаў эр га доў 

гэ так на 120 паз ней 
свай го ча су 

і ка лі б ён па зна ё міў ся 
з са праўд ным 

цу дам — з твор час цю 
бе ла рус кай акт ры сы 

Га лі ны Ма ка ра вай, 
то, без су мнен ня, 

са праў ды 
ўсклік нуў бы: «Вось 

як трэ ба іг раць!»...

Бацька Кліменцій Чаховіч — 
афіцэр імператарскай стаўкі.

Не вя до ма, як склаў ся б лёс 
Ага ты Ча хо віч, 
ка лі б на яго не паў плы ваў 
баць ка яе пры яцель кі, 
які ска заў сту дый на му 
на чаль ству: «Пра мар га е це 
та кі та лент, са мі по тым 
па шка ду е це».

ЯНА ЎСЁ ЖЫЦ ЦЁ ВЫ КОН ВА ЛА АД НУ РО ЛЮ — 
МЯ НЯ ЛІ СЯ ТОЛЬ КІ ПРА ПА НА ВА НЫЯ РЭ ЖЫ СЁ РА МІ АБ СТА ВІ НЫ


